

我国明确普惠金融高质量发展目标

推动重点领域信贷服务提质增效

新华社北京10月11日电 国务院日前印发《关于推进普惠金融高质量发展的实施意见》，明确未来五年推进普惠金融高质量发展的指导思想、基本原则和主要目标。

实施意见强调，在未来五年基本建成高质量的普惠金融体系，努力实现基础金融服务更加普及、经营主体融资更加便利、金融支持乡村振兴更加有力、金融消费者教育和保护机制更加健全、金融风险防控更加有效、普惠金融配套机制更加完善的目标。

国家金融监督管理总局有关负责人表示，近年来，我国普惠金融发展取得积极成效，金融服务覆盖面逐步扩大，重点领域金融服务可得性持续提升。

数据显示，目前，全国银行机构网点覆盖97.9%的乡镇，基本实现乡乡有机构、村村有服务、家家有账户。全国乡镇基本实现保险服务全覆盖，大病保险已覆盖12.2亿城乡居民。

“当前，我国已经迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，对普惠金融工作提出了更高的要求。有必要继续做好顶层设计，明确推动普惠金融高质量发展的具体路径。”该负责人表示，实施意见的出台，将进一步推进普惠金融高质量发展，更好满足人民群众和实体经济的金融需求。

实施意见围绕优化普惠金融重点领域产品服务、健全多层次普惠金融机构组织体系、完善高质量普惠保险体系、提升资本

市场服务普惠金融效能、有序推进数字普惠金融发展等方面，细化一系列政策举措。

国家金融监督管理总局有关负责人表示，实施意见强调推动重点领域信贷服务提质增效，着力加强对小微经营主体可持续发展、乡村振兴战略的金融支持，加大首贷、续贷、信用贷、中长期贷款投放。强化对民生领域的支持，丰富创业、助学等金融产品。

近年来，小微企业、乡村振兴、巩固拓展脱贫攻坚成果等重点领域金融服务呈现“增量、扩面”的态势，为实体经济发展提供强有力保障。数据显示，截至2023年8月末，全国小微企业贷款余额67.7万亿元，涉农贷款余额55.0万亿元。

“下一步要按照实施意见要求，高质量发展普惠金融，优化普惠金融重点领域产品服务，进一步破解小微企业融资难题，包括全面落实好金融支持小微企业的容错纠错机制和尽职免责安排，健全多层次普惠金融机构组织体系等。”招联首席研究员董希淼表示。

国家金融监督管理总局有关负责人表示，相关部门将积极采取措施，推动实施意见各项任务、要求落地见效。

“要建立健全与高质量发展相适应的普惠金融指标体系，探索开展普惠金融高质量发展评价评估。对普惠金融发展中遇到的问题加强调查研究，适时丰富完善和优化调整政策措施。”该负责人表示。

我国杂交水稻 累计推广面积 达90亿亩

新华社长沙10月11日电 10月11日，记者从在湖南长沙举行的籼型杂交水稻研究成功50周年国际学术研讨会上了解到，50年来，我国杂交水稻在国内累计推广面积达90亿亩，累计增产稻谷超8000亿公斤。

“50年里，我国杂交水稻实现了产量‘五连跳’。”中国工程院院士、湖南省农业科学院党委书记柏连阳介绍，2000年、2004年、2011年和2014年我国分别实现了超级杂交稻第一期、第二期、第三期和第四期育种攻关目标，亩产分别达到了700公斤、800公斤、900公斤和1000公斤。2017年超级杂交稻高产攻关亩产超过1100公斤。全国水稻单季平均亩产已从20世纪50年代至60年代的170公斤，增加到当前的470公斤。

柏连阳介绍，目前，全国年种植杂交水稻面积超过1700万公顷，年增产稻谷约250万吨，每年可多养活8000万人。一季稻大面积种植亩产从2000年的700公斤，增加至2023年的1186公斤。

50年来，杂交水稻也为世界粮食安全做出了中国贡献。截至目前，全球已有数十个国家开展了杂交水稻的研究和示范种植，国外杂交水稻年种植面积近800万公顷。从20世纪80年代开始，我国已为国外培训了14000多名杂交水稻专业技术和管理人才。

常态化扫黑除恶 斗争以来 全国共打掉 黑恶犯罪组织4048个

新华社北京10月11日电 记者11日从公安部获悉，常态化扫黑除恶斗争开展以来，全国公安机关重拳打击各类黑恶势力违法犯罪活动，共打掉黑恶犯罪组织4048个，破获各类刑事案件5.8万起，抓获一大批犯罪嫌疑人，有力维护了社会大局持续稳定。

日前在京召开的全国公安机关常态化开展扫黑除恶斗争推进会提出，全力推进常态化扫黑除恶斗争向纵深发展，为全面建设社会主义现代化国家创造安全稳定的政治社会环境。

全国公安机关将重拳出击，坚决铲除重大黑恶势力组织，开展大案攻坚，挂牌一批重大黑恶案件，坚决除恶务尽；把打击锋芒始终对准各类突出黑恶犯罪，坚决“打伞破网”，彻底“打财断血”，深挖利益链条，斩断经济基础；坚决防止黑恶势力坐大成势，严厉打击涉网黑恶犯罪、黑恶苗头性违法犯罪和地域性行业性黑恶犯罪，果断将黑恶势力消灭在萌芽状态；全面加强扫黑除恶基层基础工作，坚决铲除黑恶势力滋生土壤。

陕西蓝田： 荞麦岭上花如潮

10月10日，游人在陕西省西安市蓝田县九间房镇峪口村荞麦岭赏花游玩（无人机照片）。

近日，陕西省西安市蓝田县九间房镇峪口村荞麦岭的千亩荞麦迎来盛花期。连绵花海随着山势起伏，吸引游人前来参观。

新华社发



浙江嘉善：“水韵嘉善”绘就美丽乡村新画卷

乡村行·看振兴

“萤火虫回来了！”每年夏天，在浙江省嘉兴市嘉善县，天黑以后许多人沿着小桥流水、窄巷石路寻找到了萤火虫的身影。作为一种环境指示生物，萤火虫如同生态环境的“晴雨表”，随着水生态环境持续向好，嘉善的夜晚再现如梦如幻的萤火之光。

近年来，嘉善以“治水”为龙头，统筹推进山水林田湖一体化保护和系统治理，还水于民、还岸于民，构建了“绿水绕城”“绿水绕村”的美景，生态优势得到巩固提升和加速转化，宜居宜业宜人的水美乡村初具规模，为实现共同富裕提供了生动示范。

在嘉善县姚庄经济开发区，一张充满智慧的雨污管网在地下“织就”，依托智慧监管平台，一旦地下管网运行出现异常，电脑就会发出“警报”，工作人员便能直击问题源头并予以修复。推进工业园区雨污管网改造，进一步畅通“毛细血管”，是嘉善加

速补齐生态环境短板的一个缩影。

近年来，嘉善不断强化涉水基础设施建设，提升污水处理能力和尾水排放的标准，并启动全域“污水零直排区”建设，形成了一张全域化、全覆盖的污水收集、雨污分流、污水处理管网，实现污水应纳尽纳、雨污应分尽分，有效提升水环境质量。

对于嘉善而言，水环境治理只是迈出的第一步，水资源、水环境、水生态的“三水统筹”和生产、生活、生态的“三生融合”才是更长远的目标。

水下有森林，两岸有绿屏，沿着嘉善境内的盛家湾，宽约30米的生态缓冲带上分布着层层绿植，错落有致。水下，沉水植物和挺水植物长出一片“水下森林”，郁郁葱葱。“这些植被不仅有‘颜值’，还非常‘能干’，能够净化污染物。”嘉善县姚庄镇副镇长郑加明说。

作为国控断面俞汇塘的一

条支流，盛家湾曾长期存在水质不稳定、透明度差等问题。为了改善河道水质，当地依托原有的生产、生活空间进行规划布局，通过打造由高标准有机农田、强化型生态植草沟、滨水地被植物缓冲带组成的三级截流过滤系统，实现氮、磷的重复利用，削减进入下游的污染物总量。

自2021年起，嘉善以东部水生态修复为试点，实施水生态修复和“碧水绕善”建设，短短两年时间累计种植200余万平方米的“水下森林”，岸边生态湿地、生态缓冲带长度超过15公里。

“我们不仅要聚焦‘水里的问题’，更着眼于系统性解决‘岸上的问题’，通过岸线整治、缓冲带生态修复、‘水下森林’生态修复系统构建，重现江南水乡原生态水系景观与风貌。”嘉善县生态文明办专职常务副主任于洋说。

河水清了，环境美了，生态的红利也开始显现。以水系综合整治为基础，嘉善做起特色文旅产业融合发展的文章，重点推

进水岸乡村风貌景区及其周边区域发展，不断推动文旅企业旅游项目投入和新农旅项目落地生根，进一步激发农村活力。

依托沉香荡优美的自然风光，姚庄镇将百亩橘园、清风园、沉香荡串联成一体，形成美丽乡村精品示范点。专业运营团队在此基础上，建设了江小橘乐园，形成研学教育、田园乡创、亲子度假、民俗节庆等多种衍生体验产品的江小橘艺术村。

“借助农旅东风，我们动员村民将家里闲置的房间腾出来创造效益。”当地村干部说，通过资源集聚、收益共享，姚庄镇沉香村村民每年能有三四万元的租金收入。而随着江小橘IP进一步深化建设，江小橘乐园员工、沉香电商供销、农产品深加工、橘园管家、绿化养护等越来越多的“家门口”就业岗位也等待着村民们的加入。

绿色发展的理念力透纸背，水乡绿韵的故事，正在嘉善这片澎湃着无限创新活力的土地上精彩演绎。

新华社杭州10月11日电